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第５回 21 世紀成年者縦断調査（平成 24 年成年者） 

 

１ 調査の目的 

21 世紀成年者縦断調査（平成 24 年成年者）は、調査対象となった男女の結婚、出産、就業等

の実態及び意識の経年変化の状況を継続的に観察することにより、少子化対策等厚生労働行政施

策の企画立案、実施等のための基礎資料を得ることを目的として、平成 24年から実施しており、

今回で５回目の実施となる。 

 

 

２ 調査の対象及び客体 

平成 24 年 10 月末時点で 20～29 歳であった全国（福島県の一部地域を除く。）の男女（及び

その配偶者（ただし、第１回調査実施時までに把握した配偶者に限る。））を対象とし、そのう

ち、第３回又は第４回調査において協力を得られた者を客体とした。 

 

 

３ 調査の期日 

調査の周期 毎年１回（11 月の第一水曜日） 

調査の期日 第５回調査 平成 28年 11 月２日（水） 

 

 

４ 調査票の種類 

（１）男性票 （２）女性票 

 

 

５ 調査の事項 

（１）男性票 …… 仕事の有無、就業形態、配偶者の有無、子ども数、希望子ども数、子どもを

もつ意欲、子ども観 等 

（２）女性票 …… 仕事の有無、就業形態、配偶者の有無、子ども数、希望子ども数、子どもを

もつ意欲、子ども観 等 

 

６ 調査の方法 

厚生労働省から郵送された調査票に被調査者が自ら記入し、郵送により厚生労働省に提出する

方法により行った。なお、第５回調査からインターネットによるオンライン回答も可能とした。 

 

 

７ 調査の系統 

 

厚生労働省      被調査者 

 

 

 

調 査 の 概 要 
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８ 結果の集計及び集計客体 

結果の集計は、厚生労働省政策統括官（統計・情報政策担当）において行った。 

調査客体数、回収客体数及び集計客体数は次のとおりである。 

なお、本概況における集計客体数とは、調査客体となって以降、継続して集計可能である客体

をいう。 

 調査客体数 回収客体数 集計客体数 

男性票 8,005 5,431 4,122 

 （再掲）配偶者票（注） 379 262 196 

女性票 9,252 6,823 5,192 

 （再掲）配偶者票（注） 147 113 81 

計 17,257 12,254 9,314 

（注）第１回調査における配偶者票対象者は、第２回調査から、男性票又は女性票の対象者 

として調査を実施している。 

 

  （参考）第１回からの調査客体数と回収客体数（第１回調査における男性票及び女性票の 

対象者） 

         対象者の年齢 調査客体数 回収客体数 回収率 

第１回  20～29 歳 38,879 31,122 80.0% 

第２回  21～30 歳 33,835 18,979 56.1% 

第３回   22～31 歳 30,741 15,326 49.9% 

第４回   23～32 歳 20,082 14,300 71.2% 

第５回   24～33 歳 16,731 11,879 71.0% 

※ 第１回は、調査員調査により実施 

 

 

９ 利用上の注意 

（１）表章記号の規約 

 計数のない場合            －  

 マイナスの場合            △  

 

（２）この概況に掲載の数値は四捨五入しているため、内訳の合計が「総数」に合わない場合が

ある。 
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結 果 の 概 要 

 

１ この４年間の出生の状況 

 

（１）夫婦における出生の状況 

この４年間に、第１回からの夫婦の 56.7%、第２回からの夫婦の 72.0%、第３回からの夫婦の

56.0%、第４回からの夫婦の 29.8%に子どもが生まれている。 

 

この１年間に、第１回からの夫婦の10.6%、第２回からの夫婦の27.5%、第３回からの夫婦の26.9%、

第４回からの夫婦の 29.8%に子どもが生まれ、この４年間では、それぞれ 56.7%、72.0%、56.0%、

29.8%の夫婦に１人以上の子どもが生まれている（表１、図１）。 

 

 

表１ 夫婦におけるこの４年間の出生の状況 

 
注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)「第１回からの夫婦」とは、第１回調査時点ですでに結婚していた夫婦、「第２回からの夫婦」「第３回からの夫婦」

「第４回からの夫婦」とは、当該調査回に結婚したと回答があった夫婦を計上している。 

 

 

図１ 夫婦におけるこの４年間の出生の状況 

 
注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)「第１回からの夫婦」とは、第１回調査時点ですでに結婚していた夫婦、「第２回からの夫婦」「第３回からの夫婦」

「第４回からの夫婦」とは、当該調査回に結婚したと回答があった夫婦を計上している。 

  

(単位：%)

 第１回からの夫婦  100.0  56.7  20.2  6.3  13.9  19.6  5.1  14.5  16.7  2.4  14.3  10.6  0.6  10.0  43.3  37.6  5.7

 第２回からの夫婦  100.0  72.0 - - -  31.1  30.9  0.2  27.3  23.2  4.1  27.5  11.7  15.8  28.0  5.5  22.5

 第３回からの夫婦  100.0  56.0 - - - - - -  30.7  29.3  1.4  26.9  23.4  3.5  44.0  8.0  36.1

 第４回からの夫婦  100.0  29.8 - - - - - - - - -  29.8  28.5  1.3  70.2  8.0  62.1
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（２）夫婦の子どもをもつ意欲の変化 

この４年間に第１子が出生した夫婦では、夫 79.2%、妻 72.9%が、第５回調査で第２子以降の子

どもを「もちたい」と考えている。 

 

第１回からの夫婦について、この４年間の出生の有無、出生順位、子ども数別に第１回と第５回

の夫、妻の子どもをもつ意欲をみると、この４年間に出生ありの夫婦で、子どもを「もちたい」

と考えている者の割合は、第１子出生の場合、夫は、第１回 91.7%、第５回 79.2%、妻は、第１回

91.7%、第５回 72.9%となっている。第２子出生の場合は、夫は、第１回 87.2%、第５回 27.0%、妻

は、第１回 90.5%、第５回 27.0%と、第１子出生の場合より大きく減少している。 

また、この４年間に出生なしの夫婦で子ども１人の夫婦の場合、「もちたい」と考えている者の

割合は、夫は 66.0%から 64.0%へ、妻は 72.0%から 56.0%へ減少しており、「子どもは欲しくない」

と考えている者の割合は、夫は 18.0%から 32.0%へ、妻は 22.0%から 40.0%へ増加している。（表２） 

 

 

 

表２ 第１回からの夫婦におけるこの４年間の出生の状況別にみた 

  第１回及び第５回の子どもをもつ意欲 

 

注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)「もちたい」は「絶対にもちたい」「できればもちたい」と回答した者を、「子どもは欲しくない」は「今後、何人の子ども

をもちたいと考えていますか。」という質問に「０人」と回答した者を集計している。 

3)出生順位は、４年間で２人以上出生ありの場合は、末子について計上している。 

4)（ ）内は、「出生順位」「子ども数」の、それぞれ総数に対する割合である。 

  

（単位：%）

出生順位 （  100.0 ）

　第１子出生 夫 （  16.6 ） 100.0 91.7 2.1 2.1 4.2 100.0 79.2 2.1 12.5 6.3

妻 100.0 91.7 6.3 - 2.1 100.0 72.9 8.3 16.7 2.1

　第２子出生 夫 （  51.2 ） 100.0 87.2 1.4 7.4 4.1 100.0 27.0 4.7 66.9 1.4

妻 100.0 90.5 2.0 5.4 2.0 100.0 27.0 5.4 66.2 1.4

　第３子以降出生 夫 （  32.2 ） 100.0 67.7 7.5 20.4 4.3 100.0 8.6 5.4 82.8 3.2

妻 100.0 73.1 3.2 22.6 1.1 100.0 7.5 5.4 86.0 1.1

子ども数 （  100.0 ）

　子どもなし 夫 （  13.1 ） 100.0 86.2 3.4 10.3 - 100.0 82.8 3.4 10.3 3.4

妻 100.0 86.2 3.4 10.3 - 100.0 72.4 3.4 20.7 3.4

　１人 夫 （  22.6 ） 100.0 66.0 2.0 18.0 14.0 100.0 64.0 - 32.0 4.0

妻 100.0 72.0 4.0 22.0 2.0 100.0 56.0 2.0 40.0 2.0

　２人以上 夫 （  64.3 ） 100.0 27.5 4.9 64.1 3.5 100.0 19.7 4.2 76.1 -

妻 100.0 29.6 6.3 62.0 2.1 100.0 17.6 4.2 76.1 2.1

不詳

こ
の
４
年
間
に
出
生
あ
り

こ
の
４
年
間
に
出
生
な
し

第５回の子どもをもつ意欲

総数 もちたい
もてなくても
かまわない

子どもは
欲しくない

不詳 総数 もちたい
もてなくても
かまわない

子どもは
欲しくない

第１回の子どもをもつ意欲
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（３）妻の職場の育児休業制度等と出生 

妻の職場の「育児休業制度あり」の割合は、「出生あり」は 67.1%、「出生なし」は 58.1%となっ

ている。 

 

この４年間の出生の有無別に、妻の職場の育児休業制度等の状況をみると、「育児休業制度あり」

の割合は、「出生あり」は 67.1%、「出生なし」は 58.1%となっている。また、「短時間勤務制度あ

り」の割合は、「出生あり」「出生なし」いずれも約５割であり、育児休業制度、短時間勤務制度

以外の「育児のための勤務時間の短縮等あり」の割合は、「出生あり」は 35.8%、「出生なし」は

29.8%となっている。（図２） 

 

図２ この４年間の出生の有無別にみた妻の職場の育児休業制度等の状況 

 

 

 

注：1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)育児休業制度等の「あり」「なし」とは、利用可能な育児休業制度等があるかどうかをいい、 

「出生あり」は出生前の、「出生なし」は第４回の状況である。  
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２ 独身時の希望子ども数と結婚後の子ども数 

 

独身時の希望子ども数が「２人」「３人以上」だった者は、男女ともに「子どもあり」はそれぞ

れ５割近くとなっている。 
 

第１回調査時に独身で第５回調査時に既婚だった者の、第１回の希望子ども数を性別にみると、

男女ともに「２人」の割合は６割を超え、「３人以上」と合わせると８割を超えている（図３）。 

また、第１回の希望子ども数別に第５回の子ども数をみると、「２人」「３人以上」だった者は、

男女ともに「子どもあり」はそれぞれ５割近くとなっている（図４）。 

 

 

 

図３ 第１回調査時に独身で第５回調査時

に既婚だった者の性別にみた 

第１回の希望子ども数 

 

 

 

注：集計対象は、９頁「参考」を参照。 

 

 

 

 

図４ 第１回調査時に独身で第５回調査時に 

 既婚だった者の性、第１回の希望 

子ども数別にみた第５回の子ども数 

注：集計対象は、９頁「参考」を参照。

  

０人

4.2 １人

6.9

２人

62.4

３人以上

22.5

不詳

4.0

【男】 （単位：%）

０人

2.7
１人

5.2

２人

64.2

３人以上

26.0

不詳

1.9

【女】 （単位：%）

37.5

47.4

42.1

48.4

31.7

42.9

21.9

21.9

9.9

6.3

11.1

52.6

51.6

57.1

78.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３人以上

２人

１人

０人

子どもあり 子どもなし

１人

２人以上

希
望
子
ど
も
数
（
第
１
回
）

【女】

38.1

48.5

42.2

47.3

29.3

34.1

28.0

36.0

10.4

5.1

4.9

8.0

51.5

52.7

65.9

64.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３人以上

２人

１人

０人

子どもあり 子どもなし

１人 ２人以上

希
望
子
ど
も
数
（
第
１
回
）

【男】



 

- 7 - 

 

３ 独身者の子どもをもつ意欲と子ども観 

 

（１）独身者の子どもをもつ意欲の変化 

独身者の第１回と第５回の子どもをもつ意欲は、男女ともに子どもを「もちたい」が減少し、

「子どもは欲しくない」が増加している。 

 

第１回調査時から第５回調査時まで独身だった者の、第１回と第５回の子どもをもつ意欲を性別

にみると、子どもを「もちたい」と考えている者の割合は、第１回は男性が 68.3%、女性が 77.9%、

第５回は男性が 62.5%、女性が 71.0%と減少している。また、「子どもは欲しくない」と考えてい

る者の割合は、第１回は男性が 16.9%、女性が 14.0%、第５回は男性が 27.1%、女性が 20.7%と 

増加している。（表３） 

 

 

 

表３ 第１回調査時から第５回調査時まで独身だった者の性、年齢階級別にみた 

第１回と第５回の子どもをもつ意欲 

 
注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)年齢は第１回調査時の年齢である。 

3)「もちたい」は「絶対にもちたい」「できればもちたい」と回答した者を、「子どもは欲しくない」は「今後、 

何人の子どもをもちたいと考えていますか。」という質問に「０人」と回答した者を集計している。 

  

（単位：%）

もちたい
もてなくても
かまわない

子どもは
欲しくない

不詳

男 100.0 62.5 6.6 27.1 3.7

もちたい 68.3 53.5 3.7 9.2 2.0

もてなくてもかまわない 9.0 3.7 1.3 3.7 0.2

子どもは欲しくない 16.9 2.7 1.1 12.5 0.6

不詳 5.7 2.6 0.5 1.8 0.9

　20～24歳 100.0 65.6 6.3 24.3 3.8

もちたい 71.1 56.7 3.6 8.7 2.1

もてなくてもかまわない 8.6 3.5 1.3 3.7 0.1

子どもは欲しくない 14.9 2.4 1.1 10.7 0.7

不詳 5.4 3.0 0.4 1.2 0.8

　25～29歳 100.0 58.9 6.9 30.5 3.7

もちたい 65.1 49.7 3.8 9.7 1.9

もてなくてもかまわない 9.4 4.0 1.4 3.7 0.4

子どもは欲しくない 19.3 3.1 1.1 14.6 0.5

不詳 6.1 2.1 0.6 2.5 0.9

女 100.0 71.0 5.6 20.7 2.6

もちたい 77.9 65.4 3.0 7.9 1.6

もてなくてもかまわない 6.0 2.0 1.4 2.5 0.2

子どもは欲しくない 14.0 2.7 0.9 9.7 0.6

不詳 2.1 0.9 0.3 0.7 0.2

　20～24歳 100.0 75.5 5.4 17.3 1.8

もちたい 81.2 69.3 3.1 7.5 1.3

もてなくてもかまわない 5.6 2.4 1.0 2.1 0.2

子どもは欲しくない 11.3 3.0 1.0 7.2 0.2

不詳 1.8 0.9 0.3 0.6 0.1

　25～29歳 100.0 65.4 6.0 25.0 3.6

もちたい 73.8 60.6 2.9 8.4 1.9

もてなくてもかまわない 6.5 1.5 1.8 3.0 0.2

子どもは欲しくない 17.3 2.5 0.8 12.9 1.1

不詳 2.3 0.9 0.4 0.7 0.4

性、年齢階級、
第１回の子どもをもつ意欲

総数

第５回の子どもをもつ意欲
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（２）独身者の子ども観 

「子どもが欲しい」とする者と「子どもは欲しくない」とする者別に第５回のそれぞれの子ど

も観を比較すると、「子どもが欲しい」方が高く、その差が大きいのは、男女ともに「家族の結び

つきが深まる」「子どもとのふれあいが楽しい」となっている。 
 

第１回調査時から第５回調査時まで独身だった者について、「子どもが欲しい」とする者と「子

どもは欲しくない」とする者別に第５回のそれぞれの子ども観を比較すると、「子どもが欲しい」

方が高く、その差が大きいのは、男女ともに「家族の結びつきが深まる」「子どもとのふれあいが

楽しい」となっている。一方、「子どもは欲しくない」方が高く、その差が最も大きいのは、男女

ともに「感じていることは特にない」であり、次いで男性では「子育てによる心身の疲れが大き

い」、女性では「子どもにどのように接すればよいかわからない」となっている。（図５） 

 

図５ 第１回調査時から第５回調査時まで独身だった者の性、第５回の 
希望子ども数の有無別にみた子ども観（複数回答） 

 

注：1)集計対象は、９頁「参考」を参照。 

2)「子どもが欲しい」は「今後、何人の子どもをもちたいと考えていますか。」という質問に１人以上と回答した者を、 

「子どもは欲しくない」は「０人」と回答した者を集計している。 

3)（ ）内は「子どもが欲しい」から「子どもは欲しくない」を引いた割合の差。  
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１ 集計対象の条件 

 

  

　　第１回調査から第５回調査までの蓄積データ

第５回調査時の既婚者

（a）または（b）で、（b）の場合は「女性票」の対象者

出産前に妻が会社等に勤めていて、この４年間に子どもが生まれた夫
婦

第４回調査時に妻が会社等に勤めていて、この４年間に子どもが生ま
れなかった夫婦

図表番号

第１回調査時の独身者

表１
図１

第１回調査から第５回調査まで双方が回答している夫婦 表２

第１回調査から第５回調査まで継続して回答している者

表３
図５

第５回調査時の独身者

図２

以下の（a）または（b）に該当する夫婦
　（a）第１回調査から第５回調査まで双方が回答している夫婦
　（b）第１回調査時に独身で第４回調査までの間に結婚し、第５回調査まで回答
　　　 している夫婦

図３
図４

集計対象の条件

参   考 



 

- 10 - 

 

２ 集計客体数一覧 

 

 

表１、図１　夫婦におけるこの４年間の出生の状況

（単位：人）

第１回から第２回間に出生 第２回から第３回間に出生 第３回から第４回間に出生 第４回から第５回間に出生

 注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。

　　 2)「第１回からの夫婦」とは、第１回調査時点ですでに結婚していた夫婦、「第２回からの夫婦」「第３回からの夫婦」「第４回からの夫婦」とは、当該調査回に結婚したと

           回答があった夫婦を計上している。  

 表２　第１回からの夫婦におけるこの４年間の出生の状況別にみた第１回及び第５回の子どもをもつ意欲　

（単位：人）

　第１子出生

　第２子出生

　第３子以降出生

　子どもなし

　１人

　２人以上

注： 1)集計対象は、９頁「参考」を参照。

2)「もちたい」は「絶対にもちたい」「できればもちたい」と回答した者を、「子どもは欲しくない」は「今後、何人の子どもをもちたいと考えていますか。」

　という質問に「０人」と回答した者を集計している。

 3)出生順位は、４年間で２人以上出生ありの場合は、末子について計上している。

図２　この４年間の出生の有無別にみた妻の職場の育児休業制度等の状況

（単位：人）

総数

　
出生あり

出生なし

総数

　
出生あり

出生なし

総数

　
出生あり

出生なし

注：1)集計対象は、９頁「参考」を参照。

　　2)育児休業制度等の「あり」「なし」とは、利用可能な育児休業制度等があるかどうかをいい、

　　　「出生あり」は出生前の、「出生なし」は第４回の状況である。
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図３、図４　第１回調査時に独身で第５回調査時に既婚だった者の性、
 第１回の希望子ども数別にみた第５回の子ども数

（単位：人）

０人

１人

２人

３人以上

不詳

０人

１人

２人

３人以上

不詳

注：集計対象は、９頁「参考」を参照。

表３　第１回調査時から第５回調査まで独身だった者の性、年齢階級別にみた第１回と第５回の
  子どもをもつ意欲

（単位：人）

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

20～24歳

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

25～29歳

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

20～24歳

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

25～29歳

もちたい

もてなくてもかまわない

子どもは欲しくない

不詳

注：1)集計対象は、９頁「参考」を参照。

      2)年齢は第１回調査時の年齢である。

 　   3)「もちたい」は「絶対にもちたい」「できればもちたい」と回答した者を、「子どもは欲しくない」は

 　  　「今後、何人の子どもをもちたいと考えていますか。」という質問に「０人」と回答した者を集計している。
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図５　第１回調査時から第５回調査時まで独身だった者の性、第５回の希望子ども数の有無別にみた子ども観（複数回答）

（単位：人）

総数
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仕事に張り合いが生まれる
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その他

感じていることは特にない

不詳

注：1)集計対象は、９頁「参考」を参照。

      2)「子どもが欲しい」は「今後、何人の子どもをもちたいと考えていますか。」という質問に１人以上と回答した者を、「子どもは欲しくない」は

         「０人」と回答した者を集計している。
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１ 「夫婦」又は「既婚」には、事実上夫婦として生活しているが、婚姻届を提出していない者も

含む。 
 
 

２ 「独身」又は「独身者」とは、「配偶者なし」と回答した者をいい、未婚、離別及び死別は区

別していない。また、「子どもあり」の者も含まれる。 
 
 

３ 「子どもをもつ意欲」とは、「希望子ども数」が１人以上の場合に「今後、子どもをもつこと

について、どのように思っていますか。」と質問したものである。 
 
 

４ 「育児休業制度等の状況」とは、勤め先の会社において、自分の就業形態で利用可能な育児休

業制度等があるかどうかを質問したものである。 
 
 

５ 「育児休業制度」、「短時間勤務制度」、「育児のための勤務時間の短縮等」は次の制度をい

う。 

育児休業制度 …… 子どもの養育のために休業することができる制度 

短時間勤務制度 …… 通常の所定労働時間を短縮する制度 

育児のための勤務時間の短縮等 …… 「育児休業制度」「短時間勤務制度」以外の育児の

ための勤務時間の短縮（フレックスタイム制、始

業・終業時刻の繰上げ・繰下げ、所定外労働（残業）

の免除）等 
 
 

６ 「希望子ども数」とは、全部で何人の子どもが欲しいかをいう。 
 
 

７ 「子ども観」とは、子どもをもつことに関する考え方を質問したものである。 
 
 

８ 「第１回」「第５回」とは、それぞれの回の調査で把握した項目である。 
 
 

９ 「４年間」とは、第１回調査から第５回調査までの間のことをいう。 

用 語 の 定 義 


